

在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话

(2016年12月12日)

习近平

同志们：

大家好！很高兴同大家在这里见面。你们当中有全国优秀共产党员、全国劳动模范、全国道德模范等先进典型，很多是来自城乡基层的普通家庭代表。你们以自己的模范行为，同家庭成员一起，弘扬和践行社会主义核心价值观，温暖了人心，诠释了文明，传播了正能量，为全社会树立了榜样，都是好样的！

在这里，我代表党中央，向受到表彰的第一届全国文明家庭，表示热烈的祝贺！向工作在精神文明建设一线的同志们，致以诚挚的问候！

中华民族历来重视家庭。正所谓“天下之本在家”。尊老爱幼、妻贤夫安，母慈子孝、兄友弟恭，耕读传家、勤俭持家，知书达礼、遵纪守法，家和万事兴等中华民族传统家庭美德，铭记在中国人的心灵中，融入中国人的血脉中，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是家庭文明建设的宝贵精神财富。

随着我国改革开放不断深入，随着我国经济社会发展不断推进，随着我国人民生活水平不断提高，城乡家庭的结构和生活方式发生了新变化。但是，无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的社会功能都不可替代，家庭的文明作用都不可替代。无论过去、现在还是将来，绝大多数人都生活在家庭之中。我们要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。这里，我给大家提几点希望。

第一，希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和则社会安

定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。历史和现实告诉我们，家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。我们要认识到，千家万户都好，国家才能好，民族才能好。国家富强，民族复兴，人民幸福，不是抽象的，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。同时，我们还要认识到，国家好，民族好，家庭才能好。当前，全党全国各族人民正在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上砥砺前行。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦，家庭梦才能梦想成真。中国人历来讲求精忠报国，革命战争年代母亲教儿打东洋、妻子送郎上战场，社会主义建设时期先大家后小家、为大家舍小家，都体现着向上的家庭追求，体现着高尚的家国情怀。

广大家庭都要把爱家和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，心往一处想，劲往一处使，用我们4亿多家庭、13亿多人民的智慧和热情汇聚起实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

第二，希望大家注重家教。家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。孩子们从牙牙学语起就开始接受家教，有什么样的家教，就有什么样的人。家庭教育涉及很多方面，但最重要的是品德教育，是如何做人的教育。也就是古人说的“爱子，教之以义方”，“爱之不以道，适所以害之也”。青少年是家庭的未来和希望，更是国家的未来和希望。古人都知道，养不教，父之过。家长应该担负起教育后代的责任。

家长特别是父母对子女的影响很大，往往可以影响一个人的一生。中国古代流传下来的孟母三迁、岳母刺字、画荻教子讲的就是这样的故事。我从小就看我妈妈给我买的小人书《岳飞传》，有十几本，其中一本就是讲“岳母刺字”，精忠报国在我脑海中留下的印象很深。作为父母和家，应该把美好的道德观念从小就传递给孩子，引导他们有做人的气节和骨气，帮助他们形成美好心灵，促使他们健康成长，长大后成为对国家和人民有用的人。

广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，身体力行、耳濡目染，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德，传递尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的观念，倡导忠诚、责任、亲情、学习、公益的理念，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

第三，希望大家注重家风。家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、貽害社会，正所谓“积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃”。诸葛亮诫子格言、颜氏家训、朱子家训等，都是在倡导一种家风。毛泽东、周恩来、朱德同志等老一辈革命家都高度重视家风。我看了很多革命烈士留给子女的遗言，谆谆嘱托，殷殷希望，十分感人。

广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓好家风。《礼记·大学》中说：“所谓治国必先齐其家者，其家不可教而能教人者，无之。”领导干部的家风，不仅关系自己的家庭，而且关系党风政风。各级领导干部特别是高级干部要继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，向焦裕禄、谷文昌、杨善洲等同志学习，做家风建设的表率，把修身、齐家落到实处。各级领导干部要保持高尚道德情操和健康生活情趣，严格要求亲属子女，过好亲情关，教育他们树立遵纪守法、艰苦朴素、自食其力的良好观念，明白见利忘义、贪赃枉法都是不道德的事情，要为社会做表率。

今天受到表彰的家庭，要珍惜荣誉、再接再厉，带动全国千千万万个家庭行动起来，共同为促进家庭和睦、亲人相爱、下一代健康成长、老年人老有所养而努力。

各级党委和政府要充分认识到家庭文明建设的重要性，负起领导责任，切实把家庭文明建设摆上议事日程。工会、共青团、妇联等群众团体要结合自身特点，积极开展家庭文明建设活动。各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭，帮助他们排忧解难。精神文明建设主管部门要发挥统筹、协调、指导、督促作用，动员社会各界广泛参与，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

最后，祝愿大家工作顺利、身体健康、阖家幸福！

(新华社北京12月15日电)

外交部：

中方在南海岛礁部署必要的国土防御设施完全正常

新华社北京12月15日电（记者孙辰茜）外交部发言人耿爽15日在回应有关中国是否在南海岛礁部署武器系统的提问时表示，中方在自己的国土上开展设施建设、部署必要的国土防御设施是完全正常的。

耿爽表示，不了解有关智库所说的具体情况。但他强调，南海诸岛是中国固有领土。中方在自己的国土上开展设施建设、部署必要的国土防御设施是完全正常的，这是国际法确认的主权国家的正常权利，与所谓的“军事化”无关。

耿爽表示，不了解有关智库

耿爽表示，不了解有关智库所说的具体情况。但他强调，南海诸岛是中国固有领土。中方在自己的国土上开展设施建设、部署必要的国土防御设施是完全正常的，这是国际法确认的主权国家的正常权利，与所谓的“军事化”无关。

他说，中方致力于与东盟有关国家共同维护南海地区的和平稳定。近来，在中国与东盟有关国家的共同努力下，南海局势正趋于平稳，向着积极的和好的方向发展。中方希望有关国家能够尊重中国和东盟国家的努力，维护当前南海局势向好的积极势头。

中国海军组织航母编队实际使用武器演习

新华社北京12月15日电（莫小亮 高重）日前，中国海军组织实施了航母编队实际使用武器演习。

演习在渤海某海域展开，共动用辽宁舰等各型舰艇数十艘、飞机数十架，发射空空、空对空、空对空等空对空等型导弹十余枚。演习中，辽宁舰与数艘驱逐舰组成编队，先后开展了建立侦察预警体系、空中拦截、对海突击和防空反导等课目演练，多批次

歼-15舰载战斗机挂载实弹，飞赴演习空域实施打击行动。

据海军参谋部训练局相关负责人介绍，这次演习是根据航母试验和训练整体计划统一安排的目的，目的是检验武器装备性能和部队训练水平。演习中，各参演要素高效协同，紧密配合，对预定目标实施了准确打击，达到了预期目的。

据悉，辽宁舰及其编队后续训练工作将根据进展情况确定。

第三次全国农业普查将于明年1月1日启动

新华社北京12月15日电（记者陈炜伟）第三次全国农业普查将于2017年1月1日全面启动。这是继1996年和2006年两次全国农业普查之后，我国又一次摸清全国“三农”家底的大普查。

农业普查是全面了解“三农”发展变化情况的重大国情国力调查。从国际上看，农业普查已成为许多国家的基本农业统计调查制度，目前已有100多个国家定期进行农业普查。第三次全国农业普查主要立

足农业，覆盖“三农”，以查清农业基本情况为主，兼顾农村和农民。根据《第三次全国农业普查方案》，此次普查聚焦农业现代化、农村新面貌、农民生活新方式等方面，重点反映我国“三农”发展的新情况，内容包括农业从业者、农业用地、农业生产能力和结构、国家粮食安全、新型经营主体、农业现代化、新农村建设、农产品销售渠道和农民生活方式变化等13个方面情况。

按照方案，此次普查的标准时点为2016年12月31日24时，时期资料为2016年度资料。

我国首个海外陆地卫星接收站“北极站”投入试运行



技术人员在为天线除雪除冰。

历经两年建设，中国遥感卫星地面站北极接收站于北京时间

15日在瑞典基律纳投入试运行。它是我第一个海外陆地卫星接收站，具有全天候、全天时、多种分辨率卫星的接收能力。（新华社发）

云南省委原副书记 仇和一审被判十四年六个月

新华社贵阳12月15日电 贵州省贵阳市中级人民法院15日公开宣判中共云南省委原常委、副书记仇和受贿案，对被告人仇和以受贿罪判处有期徒刑十四年六个月，并处没收个人财产人民币二百万元；对仇和受贿所得财物及其孳息予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2008年至2015年，被告人仇和利用其担任中共云南省委常委、昆明市委书记、中共云南省委副书记等职务上的便利及职权和地位形成的便利条件，为他在项目推进、获取银行贷款、工作调整等事项上提供帮助，直接或通过身边工作人员非法收受、索取他人财物，共计折合人民币2433.98万元。

空军加强远海训练

中国空军多型战机远海训练（资料照片）。

针对近日一些外国媒体和中国台湾地区媒体有关报道及相关舆论关切，空军新闻发言人申进科12月15日回应表示，中国空军近日进行的远海训练和东海警巡、南海战巡，都是例行性、常态化的军事活动，是空军的使命所在、职责所在，合法合理合情，还要按照既定计划一如既往。

（新华社发）



“史上最难抢票年” 7妙招助您买到春运火车票



12月15日，旅客在河北省邢台市火车站互联网售票自取专区内取票。（新华社发）

新华社北京12月15日电 记者 丁静 樊曦

一年一度的春运即将开始，如何快速、精准买到票？记者采访曾帮同学购票20余万张，号称“抢票帝”的裴济洋，和一天能卖1000余张票的“售票状元”周亚楠，请他们帮大家“支支招”。

今年的春运很特殊，网络售票时间比往年缩短了30天，被戏称为“史上最难抢票年”。如何占领“先机”？裴济洋拿出了4大“妙招”。

招数一：有些线路目前可能短期“无票”或“票少”。裴济洋说，

2017年1月铁路将进行调图，可能会有些线路因为尚未调整完成造成短时间无法购票或者票量很少。不用惊慌，只要等几天就可以买到票了。

招数二：开车前15天、48小时可能成为抢票“窗口”。铁路部门规定距离发车日15天以上不收取退票费，距开车时间48小时以上收取5%的退票费，这两个时间点退票会比较集中。多年的经验告诉裴济洋，开车前48小时左右还会有一些大宗购票等没用完的余票放出来，可在这些时间点关注抢票。

招数三：一些新通车的线路可能会改变回家路线。比如今年新开通的沪昆高铁、南昆高铁、津保铁路等，可关注这些新线路设计回家路线。

招数四：利用航空、铁路、公路等多种方式“组合”出行。裴济洋曾帮助一个从香港回西安老家的同学如此换乘：从香港坐快艇到珠海，再飞回西安；回程从西安坐火车到武汉，从武汉飞到澳门，再坐船回香港。

在北京西站“售票状元”周亚楠看来，2014年窗口售票仍是主要购票方式时，自己年售票约30万张，多的时候一天售票1000张，

这样的情况在2017年春运期间很难上演。“这几年大部分购票转向网络购票，春运期间咨询和解释的工作更多一些。”周亚楠对春运购票也提出了3招。

招数一：关注临时客车。春运期间，铁路部门会在一些需求量大、车票紧张的线路加开临时客车，可多加关注。记者获悉，2017年春运，全国铁路安排开行3570对图定旅客列车。在此基础上，节前增开566对旅客列车，节后增开698对旅客列车。春运图定旅客列车和增开旅客列车的车票均于15日开始发售。

招数二：到售票窗口请有经验的售票员帮忙选择中转、接续线路。周亚楠说，每年春运从北京到成都、重庆的票比较紧张，如果没有直达车，可以中转一些大型换乘站。比如从北京到郑州，再从郑州到成都。这种购票方式，对铁路运行图比较熟悉的售票员很在行。

招数三：关注列车余票动态信息。很多乘客因工作等原因临时改变行程，会产生退票。目前12306网站首页增加余票动态显示，数据每半小时更新一次。点击所需方向列车某天余票数量，可直接进入“车票预订”页面。